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1. Основні завдання Міжнародного паралімпійського комітету 

 

Формування та діяльність організаційних структур інваспорту 

Можна стверджувати, що міжнародний спортивний рух інвалідів виник у 1924 

р., коли у Парижі були проведені Перші всесвітні ігри глухих [4, Error! Reference 

source not found., Error! Reference source not found.]. 3 10 по 17 серпня 1924 р. у 

цих іграх взяли участь команди Бельгії, Великої Британії, Нідерландів, 

Міжнародний спортивний комітет глухих пізніше став одним із фундаторів 

сучасного Міжнародного паралімпійського комітету.  

Особи з пошкодженнями опорно-рухового апарату стали активно залучатися 

до занять спортом лише після Другої світової війни. Спортивний рух інвалідів війни 

виник в Англії, в Ейлесбурзі, у Сток-Мандевільському (Stoke Mandeville) шпиталі.  

1 лютого 1944 р. нейрохірург Людвіг Гуттманн (Ludwig Guttmann), біженець з 

нацистської Німеччини, започаткував при Сток-Мандевільському шпиталі Центр 

спинальних ушкоджень для лікування військовослужбовців, які повернулися з війни 

з ушкодженнями спинного мозку. Як обов’язкову частину комплексного лікування 

було запроваджено спортивну програму, що її гаслом стали слова доктора Людвіга 

Гуттманна "Головне не втрачене, головне наявне!". 

28 липня 1948 р. у Сток-Мандевільському шпиталі під керівництвом доктора 

Людвіга Гуттманна відбулися змагання з стрільби з лука серед інвалідів на візках.  

У змаганнях взяли участь 14 чоловіків та дві жінки. Незвичайна подія у Сток-

Мандевілі привернула увагу фахівців і громадськості. Можна припустити, що 

простий збіг - одночасне проведення ігор XIV Олімпіади у Лондоні у 1948 р. і 

перших змагань зі стрільби з лука для інвалідів з параплегією у Сток-Мандевілі 

наштовхнув на ідею проведення масштабних, комплексних змагань для інвалідів з 

різними вадами. 



Пізніше Людвіг Гуттманн писав, що, організовуючи ці змагання, він 

насамперед мав на меті фізичний розвиток і позбавлення хворих від нудьги життя у 

лікарні.  

Наступного року у таких змагання взяли участь інваліди вже з п’яти шпиталів, 

а у 1952 р. - й інваліди-ветерани з Нідерландів. Так було започатковано щорічне 

проведення Міжнародних Сток-Мандевільських ігор. 

З метою керівництва міжнародними іграми для інвалідів була створена 

Міжнародна Федерація Сток-Мандевільських ігор (International Stock Mandeville 

Games Federation - ISMGF), нині Міжнародна Сток-Мандевільська Федерація 

Спорту на Візках (International Stock Mandeville Wheelchair Sport Federation - 

ISMWSF), що встановила тісні стосунки з Міжнародним олімпійським комітетом. 

Доктора Людвіга Гуттманна, як фундатора, було обрано Президентом цієї федерації 

У 1964 р. міжнародна робоча група Всесвітньої федерації ветеранів 

підготувала документ та започаткувала Міжнародну спортивну організацію 

інвалідів (International Sports Organization for the Disabled, ІSOD). Людвіг Гуттманн 

кілька років був одночасно Президентом та Генеральним секретарем ISOD та 

ISMGF. 

У листопаді 1978 р. створено Міжнародну спортивну і рекреаційну асоціацію 

(осіб з) церебральним паралічем (Cerebral Palsy - International Sports and Recreation 

Association, CP-ISRA). Президентом цієї асоціації було обрано А.Камерона. 

24 квітня 1981 р. створено Міжнародну спортивну асоціацію сліпих 

(International Blind Sports Association, IBSA). Президентом її став Х.Пієлаш. 

У 1981 р. під час Генеральної Асамблеї ISOD, яка проходила у Парижі, 

делегати доручили Президентові M.Авронсарту ініціювати зустріч представників 

чотирьох міжнародних федерацій інвалідів (ISMGF, ISOD, CP-ISRA, IBSA) для 

вирішення питання щодо створення координаційного комітету. 

У березні 1982 р. у Лейзені (Швейцарія), під час проведення Других 

Всесвітніх ігор паралізованих, чотири вищеназвані міжнародні спортивні організації 

започаткували Міжнародний координаційний комітет (International Coordination 

Committee, ICC) для проведення спортивних змагань. 3 перших років Секретаріат 

цієї організації пояснити відсутність у ІСС достатньої влади і фактичне 

функціонування його лише тоді, коли не менш як три міжнародні федерації 



збиралися проводити міжнародні змагання. Зрозуміло, що для організації 

міжнародних змагань це мало негативні наслідки. 

У 1984 р. у США мали відбутися Олімпійські ігри і змагання інвалідів, але 

конкуренція та дезінтеграційні процеси у міжнародному спортивному русі інвалідів 

спричинили до того, що ISMGF проводила частину змагань у Сток-Мандевілі, а інші 

три федерації - у Нью-Йорку. 

У 1986 р. було створено Міжнародну спортивну асоціацію для осіб з 

розумовими вадами (International Association Of Sports For Persons with Mental 

Handicap, INAS-FMH). 3 1986 по 1988 рік першим її Президентом був Дж. Кіебум з 

Нідерландів. Нині ця організація має назву Міжнародної спортивної асоціації 

(федерації) для осіб з вадами інтелекту (International Sports Association For Persons 

With An Intellectual Disability, INAS-FID). У 1986 р. INAS-FMH та CISS стали 

членами ІСС. 

Була також досягнута домовленість з Міжнародним олімпійським комітетом 

про  часткове фінансування спортивних заходів Міжнародного паралімпійського 

комітету. 

Слід зауважити, що МОК суттєво сприяв проведенню міжнародних змагань 

інвалідів. Прес-реліз Сеул 1988; Альбервіль та Барселона, 1992; Ліллехаммер, 1994; 

Атланта, 1996; Нагано, 1998; Сідней, 2000; Солт-Лейк-Сіті, 2002; Атени, 2004). 

МОК фінансував показові виступи спортсменів (Сараєво, 1984; Калгарі, 1988; Сеул, 

1988; Барселона, 1992). Отже, МОК суттєво сприяв розвиткові інваспорту. У 1992 р. 

від кількох міжнародних спортивних організацій інвалідів навіть надійшли 

пропозиції про проведення Олімпійських та Паралімпійських ігор не окремо, а як 

єдиних Олімпійських ігор. Але МОК у Меморандумі від 17 березня 1994 р. не 

погодився з цим. 

Міжнародна спортивна і рекреаційна асоціація (осіб з) церебральним 

паралічем , Міжнародна спортивна асоціація сліпих. З 2001 р. Міжнародний 

паралімпійський комітет призупинив членство Міжнародної спортивної асоціації 

(федерації) для осіб з вадами інтелекту у паралімпійському русі через порушення, 

що вони були припущені на Паралімпійських іграх у Сіднеї, і спортсмени цієї 

нозологічної групи не брали участі у зимових Паралімпійських іграх 2002 р. у Солт-

Лейк-Сіті. Після тривалих дебатів було прийнято рішення про їх демонстраційні 



виступи на ХІІ Паралімпійських іграх у Атенах. Членами Міжнародного 

паралімпійського комітету є понад 160 національних організацій, але не кожна 

організація має статус Національного паралімпійського комітету своєї країни. 

Необхідно констатувати, що структурно спорт інвалідів у світі, на жаль, є 

відносно роз’єднаним. Його представляють різноманітні організаційні напрями та 

структури, що не завжди готові до ділової співпраці. Водночас діяльність більшості 

з них переслідує винятково гуманні цілі і цілком відповідає фундаментальним 

принципам сучасного Олімпізму, про що свідчить всебічна підтримка й офіційне 

визнання з боку Міжнародного олімпійського комітету.  

Отже, нині керівництво інваспортом здійснюють такі міжнародні організації, 

що фактично є суб’єктами інваспорту у Міжнародній Олімпійській системі: 

 Міжнародний паралімпійський комітет 

організації Спеціальних Олімпіад та Міжнародного спортивного комітету 

глухих - моноструктурна. Міжнародна організація Спеціальних Олімпіад та 

Міжнародний спортивний комітет глухих співпрацюють з МОК та МПК, але діють 

самостійно, проводячи власні ігри Спеціальних Олімпіад та Дефлімпійські ігри. 

Під егідою Міжнародного паралімпійського комітету діють Міжнародна Сток-

Мандевільська федерація спорту на візках, Міжнародна спортивна організація 

інвалідів, Міжнародна спортивна і рекреаційна асоціація (осіб з) церебральним 

паралічем та Міжнародна спортивна асоціація сліпих.  

Міжнародні спортивні організації інвалідів, що входять у МПК відіграють 

помітну роль у розвиткові паралімпійського спорту і забезпеченні соціального 

захисту інвалідів.  

Так, Міжнародна Сток-Мандевільська федерація спорту на візках, окрім 

організації спортивних тренувань та змагань, проводить курси по оволодінню 

управлінням спеціальними візками, бере участь у формуванні програм для 

відновлювальних центрів, сприяє лікуванню людей з ушкодженням спинного мозку, 

сприяє розширенню інтересів інвалідів цієї нозології у всіх галузях діяльності, 

забезпечує розвиток національних і регіональних спортивних організацій. 

Для Міжнародної спортивної організації інвалідів основними завданнями є 

адаптація осіб з ампутаціями до різноманітної суспільної діяльності; створення 



реабілітаційних центрів; організація і проведення міжнародних змагань для 

ампутантів; співпраця з МОК, МПК та іншими спортивними організаціями. 

Основними завданнями Міжнародної спортивної і рекреаційної асоціації (осіб 

з) церебральним паралічем є планування, координація й організація змагань на 

міжнародному рівні; формування зацікавленості країн у розвиткові спортивних 

проектів реабілітації осіб із церебральним паралічем; реалізація освітніх програм; 

проведення семінарів, конференцій і конгресів з метою формування розуміння 

суспільством особливостей життя людей з церебральним паралічем. 

 

Основні завдання  Міжнародного паралімпійського комітету 

Міжнародний паралімпійський комітет (МПК) був створений у 1989 році. Це 

постійно діюча неурядова організація, що є вищою інстанцією у вирішенні питань, 

пов’язаних з координуванням, контролем та проведенням Паралімпійських ігор і 

керівництвом руху спорту інвалідів. 

Метою діяльності Міжнародного паралімпійського комітету є формування та 

міжнародне представництво організацій спорту інвалідів з урахуванням 

Паралімпійських стандартів, а також сприяння розвиткові і популяризації спорту 

серед інвалідів світу, їх всебічної реабілітації в суспільстві та формуванні здорового 

способу життя. 

Серед основних напрямів діяльності Міжнародного паралімпійського комітету 

можна виділити такі, як:  

 надання допомоги у координації та контролі за проведенням всесвітніх і 

регіональних ігор, Чемпіонатів серед спортсменів різних нозологій; 

 координація спортивного календаря міжнародних і регіональних змагань 

спортсменів - інвалідів; 

 інтеграція спорту інвалідів у структуру міжнародного спортивного руху 

здорових спортсменів, враховуючи та зберігаючи особливості спорту інвалідів; 

 співпраця з Міжнародним олімпійським комітетом (МОК) та іншими 

міжнародними спортивними організаціями; 

 підтримка та заохочення освітніх та реабілітаційних програм, 

дослідницької діяльності в інтересах спорту інвалідів та Паралімпійського руху; 



 розвиток спорту інвалідів без дискримінації з політичних і економічних 

мотивів, віросповідання, нозології, ступеню втрати здоров’я, расової та статевої 

приналежності; 

 забезпечення розширення діапазону можливостей спортсменів з 

ураженнями і виконання тренувальних програм, що вони сприяють поліпшенню 

функцій організму; 

прагнення до розширення програм літніх та зимових Паралімпійських 

фінансових надходжень отриманих МПК або разом з МПК. 

Англійська мова є офіційною мовою Міжнародного паралімпійського 

комітету. Під час засідань Генеральної Асамблеї обов’язковим є синхронний 

переклад ще на три мови. У випадку розходжень у інтерпретації тексту, приймається 

англійська версія перекладу. 

 

2.Структура Міжнародного паралімпійського комітету 

До організаційної структури Міжнародного паралімпійського комітету (Рис.) 

входять Міжнародні організації спорту інвалідів: 

 Міжнародна Сток-Мандевільська федерація спорту на візках;  

 Міжнародна спортивна організація інвалідів; 

 Міжнародна спортивна і рекреаційна асоціація (осіб з) церебральним 

паралічем; 

 Міжнародна спортивна асоціація сліпих; 

 Національні паралімпійські комітети, що об’єднують всі організації 

(федерації) інвалідів паралімпійських нозологій або Національні олімпійські 

комітети, якщо вони координують в країні спорт інвалідів паралімпійських 

нозологій;  

 Національні контактні агентства, що діють у разі відсутності 

Національного паралімпійського комітету.  

Якщо не створено Національного паралімпійського комітету, організація яка 

вже є може взяти на себе координацію дій в даній країні і нести відповідальність за 

розвиток Паралімпійського спорту та стосунки із Міжнародним паралімпійським 

комітетом.  



Спортивні організації, що входять до структури Міжнародного 

паралімпійського комітету мають право заявляти своїх спортсменів на всі змагання, 

санкціоновані ним; голосувати на всіх засіданнях Генеральної Асамблеї 

Міжнародного паралімпійського комітету; висувати кандидатури до комітетів 

різних нозологій. Будь-яка особа чи організація, член Міжнародного 

паралімпійського комітету, що вона діє у відповідності із прийнятими положеннями 

Міжнародного паралімпійського комітету, повинна їх виконувати й коритись 

рішенням органів Міжнародного паралімпійського комітету. 

 

3.Функціональні обов’язки складових Міжнародного паралімпійського 

комітету 

Структура Міжнародного паралімпійського комітету включає Генеральну 

Асамблею; комітет з управління; 

Секретаріа

т; установчі комітети та відділи. 

Рис.Структура Міжнародного паралімпійського комітету 

 

Спортивна Асамблея 

 

Президент 

Генеральна 

Асамблея 

Генеральний 

Секретар 

Національні 

Паралімпійські  

Комітети 

Комітет по Іграх 

Комітет атлетів 

Міжнародні  

спортивні  

організації інвалідів 

ВИКОНАВЧИЙ КОМІТЕТ 

СЕКРЕТАРІАТ 

Регіональні комітети 

Спортивна рада 

Фінансовий комітет 

Юридичний комітет 

Комітет зі спортивної  

медицини та науки 

Комітет з розвитку 

Комітет з маркетингу 

КОМІТЕТ З УПРАВЛІННЯ 



Генеральна Асамблея 

Генеральна Асамблея є вищим керівним органом Міжнародного 

паралімпійського комітету, що вирішує всі питання його діяльності; визначає 

політику й основні напрямки розвитку спорту інвалідів; обирає президента, трьох 

віце-президентів, скарбника, Генерального секретаря; голову Спортивної ради, 

голову спортивного, наукового та медичного комітетів; розглядає та ухвалює 

бюджет МПК. 

Генеральна Асамблея розглядає та ухвалює правила процедури обирання 

Засідання Генеральної Асамблеї проводяться не менше одного разу на два роки. 

Позачергова сесія Генеральної Асамблеї може бути ініційована Виконавчим 

комітетом або з вимоги 33 % членів Міжнародного паралімпійського комітету. 

Кожна делегація країн - членів МПК, повинна складатись не більш як з 5 делегатів.  

Виконавчий комітет 

До складу Виконавчого комітету входять Президент; троє Віце-Президентів; 

Генеральний секретар; скарбник; Голови спортивного, наукового та медичного 

комітетів; Голова спортивної ради; шестеро регіональних представників, членів 

Міжнародного паралімпійського комітету у регіонах; представник спортсменів; 

представники кожної міжнародної організації спорту інвалідів; представники літніх 

та зимових і мають можливість бути переобраними не більш як на 2 наступних 

терміни. Виконком повинен проводити 2 засідання на рік. 

Основні функції Виконавчого комітету - ініціювати та вести діяльність в 

напряму, що його встановлено Генеральною Асамблеєю; розглядати та давати 

рекомендації з усіх питань які представлені на Генеральну Асамблею; розробляти 

нові правила та процедури для МПК; представляти Генеральній Асамблеї звіт про 

виконання рішень МПК; приймати рішення з проведення міжнародних заходів для 

інвалідів різних нозологій; затверджувати календар усіх санкціонованих спортивних 

змагань; вести поточну роботу МПК між засіданнями Генеральної Асамблеї; нести 

відповідальність за зв’язки з МОК та іншими міжнародними спортивними 

організаціями; формувати кадрове забезпечення Секретаріату; створювати 

(скасовувати) Установчі комітети, що необхідні для функціонування Виконкому 

МПК. 



Комітет з управління 

До складу комітету з управління входять Президент (головуючий у комітеті); 

троє Віце-Президентів; Генеральний Секретар; скарбник; Голови спортивного, 

наукового та медичного комітетів; Голова Спортивної ради. 

Основним завданням комітету з управління є поточна адміністративна робота 

МПК. Він приймає усі необхідні рішення в періоди між засіданнями виконкому. 

Комітети та відділи 

До структури МПК входять такі постійно діючі комітети та відділи як комітет 

атлетів; комітет з маркетингу; комітет з розвитку, юридичний комітет; регіональні 

комітети; спортивно-технічний; спортивний, науковий, медичний та фінансовий 

відділи, а також тимчасовий комітет по іграх. 

Спортивна рада відповідає за формування паралімпійської програми; 

вирішення спірних питань щодо неї; рекомендує критерії проведення змагань для 

спортсменів паралімпійських нозологій; вивчає розповсюдженість видів спорту і 

рекомендує Виконкому Міжнародного паралімпійського комітету включення їх до 

паралімпійської програми; створює спеціальні підкомітети для технічної підготовки 

спортивних споруд Паралімпійських ігор. До Спортивної ради включено по одному 

представникові кожної міжнародної організації (федерації) за нозологіями, що є 

членами Міжнародного паралімпійського комітету, по одному представникові з 

літніх та зимових видів спорту, комітету спортсменів, комітету зі спортивної 

медицини та науки, а також технічного працівника МПК.  

Фінансовий комітет складає бюджет Міжнародного паралімпійського комітету 

та комітетів МПК; контролює членські внески Національних Паралімпійських 

комітетів та грошові внески для проведення офіційних спортивних змагань; 

здійснює комерційно-ліцензійну діяльність (роялті, телетрансляції тощо). 

Комітет атлетів щодвароки проводить спільне з Виконкомом Міжнародного 

паралімпійського комітету засідання з обговоренням актуальних проблем 

паралімпійського руху. Завданнями комітету є здійснення ефективного зв’язку зі 

спортсменами на усіх міжнародних спортивних форумах; проведення консультацій 

зі спортсменами з будь-яких проблемних питань; покращання умов проведення 

змагань; розробка рекомендацій щодо покращання фізичного стану спортсменів. 



Юридичний комітет надає консультації Виконавчому комітету та 

Міжнародному паралімпійському комітету у статутних і прецедентних питаннях, 

здійснює процедурний контроль. 

Комітет зі спортивної медицини та науки несе відповідальність за усі медичні 

заходи; обґрунтовує класифікацію спортсменів; забезпечує допінг-контроль; 

контролює діяльність наукових та класифікаційних підкомітетів. 

 

4.Президенти Міжнародного паралімпійського комітету 

Роберт Д. Стедвард  

Професор, доктор Роберт Д. Стедвард (Robert D. Steadward), Президент 

Міжнародного паралімпійського комітету в період 1989-2001 рр., професор 

Албертського Університету (Едмонтон, Канада), факультет фізичного виховання та 

рекреації. Здобув освіту бакалавра та магістра в Албертському Університеті 

(Едмонтон, Канада), доктора філософії - у Орегонському Університеті (США). 

Фундатор та Директор Стедвардського Центру Особистих та Фізичних Досягнень 

(раніше - Центр Ріка Гансена), Голова Албертської параплегічної фундації, Грант-

комітету реабілітації та спорту на візках (Едмонтон, Канада). 

В період 1983-1985 рр. був співдеканом факультету фізичного виховання та 

рекреації, а в період 1985-1989 рр. - завідувачем кафедри атлетики Албертського 

Університету (Едмонтон, Канада). Засновник та Президент (1971-1975) Албертської 

асоціації спорту на візках. Засновник та Президент Канадського спортивного фонду 

неповносправних (1979-1989). 

У Національному паралімпійському комітеті Канади обіймав посади 

національного тренера (1966-1976), шефа місії (1971-1980), національного 

керуючого (1970-1986), скарбника (1974-1976) та Президента (1986-1991). У 1989 р. 

був обраний Президентом Міжнародного паралімпійського комітету та переобраним 

на цю посаду у 1993 та 1997 рр. Довічний член Національного паралімпійського 

комітету Канади, був членом МОК. 

Займався не лише спортом неповносправних - був консультантом клубу НХЛ 

"Едмонтон Ойлерз" (1979) та Олімпійської збірної команди Канади з хокею (1980), 

Віце-президентом оргкомітету Всесвітньої Універсіади (1983), Президентом 

Албертської Університетської Спортивної Асоціації (1985-1989). 



Вдало веде підприємницьку діяльність - Голова Правління та директор 

спортивного консалтингу Едмонтонського спортивного інституту, клініки спортової 

медицини, Віце-Президент спортивного інституту фізіотерапії, Голова Правління 

медичної клініки МакЕван, Президент Спортсервіс, Лтд (все - у Едмонтоні, Канада). 

Філіп Кравен (Philip Craven), Президент Міжнародного паралімпійського 

комітету (націй здобув золоту медаль у баскетболі та слаломі на візках, був 

четвертим у брасі 50 м. Посів 4 місце з баскетболу на візках на Паралімпійських 

іграх у Гейдельберзі у 1972 р. Був Чемпіоном світу з баскетболу на візках у 1973 р. 

(брали участь лише Європейські команди) та бронзовим призером Чемпіонату світу 

1975 р., володарем Кубку Європейських Чемпіонів 1994 р. та Чемпіоном Європи з 

баскетболу на візках у 1971 та 1974 рр., віце-Чемпіоном Європи з баскетболу на 

візках у 1993 р., у 1970 здобув бронзову нагороду Чемпіонату Європи. Був 

Чемпіоном Великої Британії з настільного тенісу у 1977 р.  

Голова Асоціації Баскетболу на візках Великої Британії (1977-1980, 1984-1987 

та 1989-1994 ) та Виконавчий директор чоловічої команди Великої Британії з 

баскетболу на візках (1998-2001). Голова Класифікаційного комітету з баскетболу 

(1984-1988) та секції баскетболу (1988-1989) Міжнародної Сток-Мандевільської 

федерації спорту на візках (1988-1989). Президент Міжнародної Федерації 

баскетболу на візках (1989-2002). Кавалер Ордена Британської Імперії (1991). 
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